

“第一黑客”自首

朱利安·阿桑奇



被称为“新闻界的詹姆斯·邦德”的 WikiLeaks 网站创始人阿桑奇已向警方自首。

阿桑奇被捕时间表

- 上午10:30 英国警方在伦敦代表瑞典逮捕了朱利安·阿桑奇。39岁的阿桑奇因2010年8月强奸两名女性而涉嫌强奸罪。
- 上午10:26 美联社报道，维基揭秘创始人阿桑奇因正当理由被捕。
- 上午10:18 天空新闻报道，阿桑奇9点被捕，将在晚些时候在威斯敏斯特法院出现。
- 上午9:55 维基揭秘的网络战争不断升级，瑞典银行冻结阿桑奇账户。
- 上午9:19 《每日邮报》记者前往瑞典调查阿桑奇性侵犯事件。
- 上午8:47 维基揭秘将机密文件与阿桑奇的安全捆绑在一起，阿桑奇称，他若遭到不幸，维基揭秘文件就会公布于众。

“我自首，不代表我认罪”

保命筹码：如果我遭遇不测，25万份绝密文件将公开如同引爆核弹

英国警方12月7日表示，“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇于当天遭到逮捕，他被指涉嫌强奸。阿桑奇对瑞典检方的强奸罪指控坚决否认。

据报道，伦敦警方在一份声明中称，现年39岁的阿桑奇于格林尼治标准时间上午9时30分左右“自愿”在伦敦一间警察局现身，其后遭到了警察的拘捕。阿桑奇将于当天稍晚时出现在威斯敏斯特地方法院。

之前报道称，本月2日时，瑞典警方对阿桑奇发布了新的国际通缉令，这个通缉令适用于英国。英国警方已经接到了将阿桑奇引渡到斯德哥尔摩进行审判的请求。

但在伦敦的阿桑奇律师罗宾逊说，阿桑奇可能将抗拒回到瑞典，他担心瑞典方面会将他交给美国司法单位。罗宾逊指责瑞典追缉阿桑奇的行动显然出于“政治动机”，背后动机就是把他送往美国。

罗宾逊还表示，任何对阿桑奇的逮捕令都不会影响维基揭秘网站继续

“12月7日上午，基于瑞典当局对朱利安·阿桑奇涉嫌强奸的指控，伦敦大都市警察厅引渡和国际协助处将其逮捕。”

——伦敦警方声明



12月7日，记者守候在英国伦敦的一家法院，“维基揭秘网”创建者阿桑奇定于晚些时候在此出庭。

公布持有的25万份密件。他说，阿桑奇握有“保命”的密件，警告各方如果他遭遇不测，秘密就会公开。这些材料的爆炸性程度相当于网络时代的热核装置。阿桑奇被指在今年8月对两名瑞

典女子进行了“强奸”和“猥亵”。瑞典检控机构11月18日签发了针对阿桑奇的逮捕令，阿桑奇提出了无罪的抗辩，但瑞典上诉法庭上周驳回了他的请求，裁定他有罪。

人物

“黑客罗宾汉”：秘密就是一切

他游走世界，一袋衣物、一台手提电脑就是全部家当

朱利安·阿桑奇是被澳大利亚警方和美国情报部门追踪调查多年的黑客，一个喜欢独自背包旅行却又对政治世界永远保持距离和怀疑的“网络罗宾汉”。这个39岁的澳大利亚人居无定所，随身家当不过一袋衣物、一台手提电脑。

读过37所中学和6所大学

今年39岁的阿桑奇出生在澳大利亚的昆士兰州，父母是在反越战示威游行中认识的，这似乎也注定了阿桑奇骨子里天生就有一种对政府公权的抗拒心理。阿桑奇的父母从来都不相信学校的教育，他们认为，公立教育只会教唆孩子学会认同和顺从，因此，阿桑奇几乎一直在转学，他读过37所中学，换了6所大学。

被澳警方逮捕有惊无险

在阿桑奇的家门口，有一家电器商店，有一次，阿桑奇偶尔走进商店，发现有一台电脑，他很快就在这台

286电脑上学会了编程。

聪颖加上勤奋，阿桑奇的电脑技术飞涨，虚拟世界让阿桑奇找到了自我，无数次地“黑”掉防守严密的政府网络使阿桑奇在黑客世界里逐渐小有名气。他还曾经“踢爆”一名物理学家将研究成果卖给军方和情报机构的丑闻。1995年他被澳警方判处25项计算机入侵罪名全部成立，差点锒铛入狱。

出名后自以为是、古怪而善变

阿桑奇做过一段时间的程序员，后来进入墨尔本大学，专业是物理和数学。阿桑奇声称，大学校园让他感到格外压抑，只有当他“翻墙”越过政府机构网站，窥视权威部门不为人知的秘密时，才让他感到一种释放，他把自己的生活描述为“个人与公权的对抗”。这种对抗，终于让他在1997年建立了“维基揭秘”，一个以破解政府网站，曝光公权隐私为目的的信息网站。

阿桑奇的许多同事承认他极具个人魅力和能力，但他出名后却日益自以为是、古怪而善变。他专断地公布阿富汗战争文件加上性侵疑云，已造成至少12名同事离开“维基揭秘”，包括德国籍的网站发言人。

游走世界如特工行为古怪

为了躲避追踪，阿桑奇以各种假名辗转世界各地。为了转移方便，阿桑奇经常只带一个背包，一位朋友说：“他就像个流浪汉，真不知道他怎么生活的。一个背包，大概就是他全部的家当了。”

为了和各国情报系统对抗，阿桑奇的生活有如特工。他没有固定住址，用假名住饭店，经常染发变装，为了安全通常睡沙发或地板而不敢躺在床上，使用现金不用信用卡以避免追踪，因此三不五时就得向朋友借钱，还要求同僚使用昂贵的加密手机防止窃听。

“维基揭秘”网站也是打一枪，换个地方，网站没有总部，只有5名全职编辑，以及800到1000名来自世界各地的兼职志愿者，大多为编程和软件加密等方面的高手，他们通过电子邮件和网络视频保持工作联系。

展望

财路被断，维基何去何从
网上求救，新开355个镜像网站

阿桑奇一手建立起来的“维基揭秘”自身正面临着前所未有的危机。

筹集资金是阿桑奇维持网站运营的一大问题。

瑞士方面12月6日关闭了阿桑奇的银行账户，让他失去了获得资助的重要工具。阿桑奇的律师称，该账号内约有4.1万美元。

EBay旗下的全球最大网上支付平台PayPal4日宣布，由于“维基揭秘”从事非法业务、违反公司的服务政策，因此决定停止其账户和服务。这意味着“维基揭秘”将无法通过PayPal再获取捐赠者的网络捐款。事实上，通过PayPal获取捐赠是“维基揭秘”最主要的收入来源。

审查秘密信息是“一项费钱的工作”。去年12月，“维基揭秘”宣布将中止每日的更新维护，将主要精力用于筹资。今年2月，网站又宣布，由于只筹集了13万美元，不够下一年运营所需的最低20万美元资金。网站上称需要60万美元才能够付钱给所有提供技术和信息搜集整理服务的志愿者。

另据美国有线电视新闻网(CNN)12月5日报道，为避免网站遭到强制关闭，“维基揭秘”当天在自己的主页上发出求救信号，要求支持者依照网站上的说明，一起来设立“维基揭秘”的镜像站点，以向外界提供与“维基揭秘”一模一样的信息。

到目前为止，“维基揭秘”支持者已经建立了355个镜像站点，这一数量还在持续增加。

档案

维基揭秘揭美国“老底”

2010年维基揭秘网站已连续三次大规模公开美国军事外交机密：

1、9万份阿富汗战争文件

7月25日，公开9万份阿富汗战争文件，揭露阿战迄今已造成2万人丧命，其中包括美军如何掩盖塔利班获得地对空导弹等“不能说的秘密”。

2、40万份伊拉克战争文件

10月23日，公开40万份伊拉克战争文件，指伊战共导致近11万人丧生其中63%是伊拉克平民，同时还公布了美军2007年在巴格达杀害平民的画面。

3、25万份秘密外交电报

11月28日，维基揭秘陆续公开美国驻外使领馆发送给国务院的25万份秘密电报，意大利外长法拉提尼称其为“全球外交9·11”的事件。

■均据新华社